



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, MARTES 21 DE JUNIO DE 1938

Núm. 399

El discurso del doctor Negrín ha tenido, entre otras virtudes, la de aumentar la prisa que tiene Mussolini para que entre, lo más rápidamente posible, en vigor el Pacto angloitaliano. Cuando los sedicente triunfadores tienen tanta prisa, por algo será...

Cuando se lucha por la independencia de España son injustificables los desfallecimientos y el cansancio

A LOS CAUTOS

Muchas enseñanzas encierra el discurso del Presidente del Consejo. Cuanto más la atención se para en él, más y más se va penetrando toda su noble intención de sinceridad a toda costa.

Hay en esta maravillosa pieza oratoria unos párrafos dedicados a los que suelen calificarse de "cautos", a los que, agazapados en la sombra de un destino oscuro, evitan toda calificación rotunda, rehusan las manifestaciones decididas, y sobre todo, el tomar parte activa en la lucha, enrolándose en el sector que les corresponde.

Estos "prudentes" que así esperan la hora final de la contienda, para, según la magistral frase del doctor Negrín, unirse al carro del vencedor, no merecen ni la consideración de hombres. Carentes de todo sentido de dignidad, son los del "viva quien vence" de todas las luchas, los que han nacido con el cuello propicio a todos los yugos, y la espalda pronta al hierro de la marea infamante. Son los "grandes agradadores de todos los Segismundos", como aquel pícaro Clarín de "La vida es sueño", que Calderón inmortalizó.

En el frente, como en la retaguardia, abunda mucho el tipo cauto, y de ellos hay que temer aún más que del enemigo descubierto.

Esta es la intención exacta de la frase del doctor Negrín, cuando, aludiéndolos, nos decía que prefería el enemigo franco y leal, al hombre emboscado en su propia cautela; porque estos tipos suelen ser cobardes por naturaleza, y la mayoría de los crímenes en la guerra, la mayor parte de las defeciones y traiciones, proceden casi siempre de la cobardía.

Y hay que combatir ese estado patológico del espíritu. Es necesario ir al "recatado" y hablarle con toda la claridad que en los frentes se usa, haciéndole ver lo poco viril de su actitud, la falta de gallardía de sus temores, y la ventaja de afrontar las situaciones con claridad.

Cuando con todos no quiere ganar, suele perderse con todos. Es necesario sentir con alguna generosidad, y decidirse a arriesgar algo por ganar algo, siquiera sea la propia estimación, el convencimiento íntimo de ser hombre, y como tal proceder en los momentos decisivos.

Nuestra lucha reclama de nosotros los máximos sacrificios. La victoria será nuestra, pero no gratuitamente, sino que ha de ser conquistada por el esfuerzo de todos, y los que hoy hagan el papel de "prudentes", reservándose por un temor que no está, ni lo estará jamás, justificado, no tendrán derecho a participar del banquete de los vencedores.

No más "cautos", no más vacilantes; los momentos son decisivos. Porque no podemos tolerar en estos graves momentos las indecisiones, que equivalen a enemistades embozadas, mucho más peligrosas que las francamente manifestadas.

Una y cien veces han demostrado nuestros soldados que para rechazar victoriosamente al enemigo, y hasta para tomar con éxito la iniciativa, no precisan la equiparación de medios materiales.—DOCTOR NEGRÍN.

El sacrificio y la resistencia son los baluartes de hoy para nuestro Ejército popular

El discurso del doctor Negrín causa una favorable impresión en Londres

LONDRES 20.—En los círculos políticos y diplomáticos londinenses se ha acogido muy favorablemente el discurso pronunciado el pasado sábado por el Presidente del Consejo español, doctor Negrín.

El Gobierno de Burgos contesta al Gobierno español

El titulado ministro del Interior del sedicente Gobierno nacional, con pésima fortuna ha replicado al magnífico, claro y sereno discurso del profesor Negrín. La réplica es vaga, confusa y profusa. El pretexto de la ocasión, la celebración del aniversario de la ocupación de la villa de Bilbao por las huestes italoalemanasmarroquíesfranquistas.

Nuestro ministro de Estado conferencia con el embajador francés

BARCELONA 20 (3 l.).—El ministro de Estado ha recibido esta mañana la visita del embajador de Francia, con quien conferenció extensamente. (Febus.)

El cuñado de Franco habla por boca de guiso—por la de su cuñado, naturalmente—, y por esta simple razón sus palabras tienen un interés más de superficie de actualidad que de fondo político. A las hondas razones históricas de nuestro Gobierno contestan con estúpidas frases de hojalatería patriótica. Inician el diálogo con nosotros apartando rechazarlo. Buscan acercársenos fingiendo alejarse.

Estos hombres están ante el más dramático de los casos en que pueden hallarse los rectores de una guerra: confían firmemente en su victoria, y les aterra su administración. Son, por excelencia, los temerosos de su propia obra. Y de la de los demás. De los otros. De los extranjeros, que por ellos —y no para ellos— están llevando la dirección y el peso de la campaña.

La frase del cuñado de Franco de "una guerra es mucho menos terrible que una revolución" no tiene otra significación que el afán sinuoso de quienes tratan de justificar ante el pueblo español y ante el mundo una rebelión que no tiene, ni es posible que tenga ni actual, ni mucho menos histórica, justificación posible.

Esta guerra, que ellos han provocado, que alemanes, moros e italianos están sosteniendo, supone, representa y significa, desde cualquier perspectiva puramente española que se la mire, la comisión del gran crimen contra la patria; de la auténtica alta traición: en ella, España no tenía nada que ganar, y fatalmente tendría mucho que perder. Y no es poco lo que ha perdido ya.

El heroico jefe de la 43 División visita al ministro de Estado

BARCELONA 20 (3 l.).—El jefe de la heroica División 43.ª, teniente coronel Beltrán, estuvo esta mañana personalmente a testimoniar al ministro de Estado, en nombre propio y en el de su unidad, su gratitud y reconocimiento por el celo con que todas las autoridades diplomáticas y consulares españo-

las habían atendido a la 43.ª División en su evacuación y su paso hasta el territorio de la República.

El Sr. Alvarez del Vayo, después de manifestar su admiración por el heroico comportamiento de estos combatientes, estuvo hablando largo rato con el jefe de la División. (Febus.)

En Londres creen que no habrá grandes obstáculos para la retirada de italianos

LONDRES 20.—En los círculos diplomáticos ingleses se estima que en la reunión que celebrará mañana el Subcomité de no intervención serán vencidos los obstáculos que se oponen a una rápida y pronta aplicación del proyec-

to británico de retirada de voluntarios extranjeros en España.

La C. I. del T. aprueba el criterio de Jouhaux sobre igualdad de trato a los obreros

GINEBRA 20.—La Conferencia Internacional del Trabajo aprobó esta mañana, por unanimidad, el proyecto presentado por el delegado obrero francés León Jouhaux. El proyecto invita a que todos los miembros de la O. I. T. apliquen el principio de igualdad de trato a todos los trabajadores, renunciando a toda medida de excepción que estableciese diferencia entre los trabajadores por cuestiones de raza o confesionales para su admisión en cargos públicos o privados. (Febus.)

PARTE de GUERRA

Se rechazan los ataques en las proximidades de Burriana. Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 20 de junio de 1938.

EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE: Se lucha con gran dureza en todos los sectores de este frente, donde nuestras fuerzas resisten tenazmente la intensa presión enemiga, fuertemente apoyada por artillería y aviación.

Los ataques enemigos en las inmediaciones de Burriana han sido totalmente rechazados.

En el sector occidental, los rebeldes modificaron ligeramente su línea, ocupando Casa del Gordo, en la zona de Puebla de Valverde. En los demás frentes, sin noticias de interés.

Es agredido el vapor inglés "Thorpehewen"

AVIACION.—La aviación extranjera al servicio de los facciosos ha realizado agresiones contra Valencia y Barcelona. Uno de los explosivos lanzados sobre el puerto de la última ciudad alcanzó al mercante inglés "Thorpehewen", causando destrozos. Los bombarderos ocasionaron víctimas entre la población civil.



LOS INVASORES Y SUS COMPLICES.—No hay derecho a que las riquezas de España sean sólo para los españoles!

«Resistir era, y sigue siendo hoy día, abrir paso a la victoria» (Doctor Negrín)

El presidente del Parlamento español, D. Diego Martínez Barrio, lanza una proclama al país

«Eres tú, combatiente anónimo, quien está creando la nueva España»

BARCELONA 21 (1 m.).—Un periódico ha publicado la siguiente proclama del presidente de las Cortes, D. Diego Martínez Barrio: «A ti, hombre del taller, del campo, del laboratorio, de la oficina y del bufete, movilizado en esta hora decisiva de nuestra historia, se dirigen mis palabras. Echa a un lado vieja retórica, que no le va bien a tu gran tarea, ni a mi espíritu cuando es el dolor de España. Tú y yo y todos los españoles leales a nuestra naturaleza vivimos pendientes del martirio general de invasión y audacia de los extranjeros y de la deslealtad y terquedad de que los compatriotas rebeldes nos han impuesto. La guerra es eterna, tiene, sin embargo, plena justificación, cuando, como ahora, los pueblos acuden a ella, no como conquistadores, sino cuando venturan su independencia nacional y el destino a disponer libremente su propio destino. La República te ha llamado a fi-

las y rápidamente has acudido. Lo has hecho sin vacilación, con el pulso sereno y el corazón firme. Sabes que te llaman para defender la tierra sagrada donde reposan tus mayores; la civilización, que te ha elevado desde la condición de siervo a ciudadano; el porvenir de tus hijos amenazados de trocarse de ciudadanos en siervos otra vez. La opinión universal, extinguida su pasividad, empieza a conmoverse y a entenderse. Siaramente percatada de la leyenda torcida y tramada alrededor de nuestra guerra, encubre el vil propósito de cegar los ojos del mundo para que se nos aislara de todo auxilio y se nos negara el ejercicio de los más elementales derechos: la heroicidad de España ha destruido el propósito. Nuestro futuro esfuerzo habrá de reforzarse ahora. Será entonces, con la victoria conseguida, el momento de reconstruir la patria y de levantar sobre sus escombros materiales el



pueblo nuevo, forjado por el sacrificio y el heroísmo del Ejército Libertador. El porvenir de España está en tus manos; conócete a buen puerto. Eres tú, combatiente anónimo, forzado a vacación en tu trabajo útil y oscuro, quien está forjando y creando la nueva España. Lo harás bien, y aunque no lo pretendas, conseguirás, como en otras épocas de la Historia, salvar al mundo. Hermano mío, ¡salud!» (Febus.)

REUNION Y ACUERDOS DEL FRENTE POPULAR NACIONAL

Adhesión incondicional al Gobierno Negrín

BARCELONA 21 (2.30 m.).—Se ha reunido el Comité Nacional del Frente Popular y acordó dar a la publicidad la siguiente nota: «Ante los diversos rumores que circulan en torno a una supuesta crisis, que suponemos son lanzados por los enemigos de la causa republicana con el fin de mantener un constante estado de inquietud y alarma que patentice una inestabilidad política, y con ello crear un clima favorable al desarrollo de aquellos propósitos que pudieran animar a quienes por una posible carencia de fe en la victoria dedican el tiempo a hacer toda clase de combinaciones y especulaciones políticas, el Frente Popular, como representación genuina de todas las fuerzas antifascistas, muestra una vez más su adhesión incondicional al Gobierno del Frente Popular y su conformidad

con el reciente discurso de su Presidente, en cuya persona se reitera el saludo a nuestro Gobierno de unión nacional con la consigna de resistencia que sintetiza la independencia de España y el porvenir de nuestro pueblo.

A fin de cooperar de manera entusiástica y decidida a la causa que nuestro Gobierno representa, el Comité nacional del Frente Popular ha acordado también realizar una intensa campaña de propaganda.

Por el Partido Socialista, Manuel Cordero, Juan Simón Vilarte. Por el Partido Comunista, Manuel Delicado, Juan José Mañero. Por la U. G. T., Felipe Pretel. Por la C. N. T., Horacio Prieto. Por Izquierda Republicana, Emilia Baeza Medina. Por Unión Republicana, Mateo Silva. Por la F. A. I., Antonio Prast.»

La F. A. I. continuará perteneciendo al Frente Popular

Informe de Germinal de Sousa

VALENCIA 20 (12 n.).—Ayer y hoy se ha celebrado en Valencia la reunión de las Regionales de la organización anarquista existente en esta parte de la España leal. El secretario del Comité Peninsular, Germinal de Sousa, informó ampliamente de la gestión del Comité, lo que fué aprobado íntegramente por todas las delegaciones. Se acordó establecer en Valencia una Delegación del Comité Peninsular, que atenderá las necesidades de la organización en la zona no catalana. Se trataron otros puntos que figuraban en el orden del día, así como el de la

participación de la F. A. I. en el Frente Popular nacional.

Germinal explicó detalladamente la actuación de dicho organismo, y lamentó que la actividad del mismo no se lleve a cabo con la celeridad que la España republicana requiere. El Pleno comprendió que, a pesar de todo ello, la Federación Anarquista debe continuar formando parte del Frente Popular, y dar con ello el ejemplo de que le anima el mejor deseo de colaboración con todas las fuerzas antifascistas, tanto para vencer al enemigo común como para que se opere en nuestra patria la transformación política y social consecuente con las aspiraciones del pueblo, y que nos sitúe a la cabeza de las naciones más civilizadas del mundo.

Se estudiaron varios aspectos de política en el orden civil y militar, y se acordó prestar la mayor colaboración en todos los sentidos. (Febus.)

Interesantes disposiciones del ministro de Agricultura sobre recolección

BARCELONA 20 (3 t.).—Por el ministerio de Agricultura se han dictado dos disposiciones interesantes. La primera se refiere a la ordenación del trigo de la nueva cosecha en las provincias limítrofes a Madrid, que servirá para el abastecimiento de la población de aquella región, en particular de la capital de la República, con lo cual se anula el problema del transporte de dicho grano al litoral, para tener luego, una vez que se hubieran consumido las existencias de las provincias cerealistas, que hacer nuevos transportes de trigo de importación desde el litoral al centro.

Castilla la Nueva produce para sí, y ordenando esa producción, y regulando el consumo como lo ha hecho el ministerio, se resuelve el problema del pan para nuestros soldados de aquellos frentes y para el heroico vecindario de Madrid y pueblos de la meseta.

En cuanto a las provincias levantinas, es más fácil, sobre esta base, asegurarse su aprovisionamiento, independientemente del trigo anterior.

La otra disposición se refiere a un decreto del ministerio de Defensa Nacional para la formación de brigadas de soldados campesinos, cuyos servicios han de ser empleados en las faenas de la recolección. De este modo, perfectamente identificados ambos departamentos, se aprovecharán hasta el máximo los esfuerzos de todos los antifascistas, que acompañarán al fusil o la hoz, según convenga a la República, pudiéndose decir en justicia que nuestro Ejército es el pueblo trabajador en armas. (Febus.)

CULTURA POPULAR

pone en conocimiento de las unidades del Ejército y organizaciones que han presentado murales al Concurso - Exposición, que éstos quedan en poder de esta organización con el objeto de, en el presente, exponerlos en varias provincias de la España leal, y en el futuro para instalar un Museo en el que se conserve este gósto significativo de nuestro pueblo.

Al mismo tiempo les hace saber que, a partir del miércoles de esta semana, pueden pasar por nuestro domicilio, Pinar, 7, en Madrid, para recoger los regalos y diplomas.

El Estado Mayor, en la Fiesta del Libro

BARCELONA 21 (1 m.).—La compañía de Servicios de Estado Mayor de las fuerzas aéreas celebró un acto con motivo de la Fiesta del Libro. Asistió la Banda de Aviación, y después se procedió a un reparto de libros entre los soldados. También se pronunciaron algunos discursos. (Febus.)

Oficiales franceses visitarán una zona fortificada

BARCELONA 21.—Un escuadrón de oficiales de la Escuela de Guerra entre ellos una veintena de extranjeros, se encuentran en esta ciudad, siguiendo las marchas de los cuadros de la sexta región. Visitaron la zona fortificada.

Acto en honor de los reclutas de 1926 y 27, con asistencia de autoridades militares

BARCELONA 20 (3 t.).—Prosiguiendo la labor cultural, organizada por el Comisariado, en la Inspección General del C. R. I. M., se ha celebrado un acto en honor de los reclutas de los reemplazos 1926 y 1927. Asistieron el subsecretario del Ejército de tierra, coronel Córdoba, el subcomisario general, el inspector general del C. R. I. M., el comisario de la Inspección y gran número de jefes, oficiales y comisarios.

Entre las diversas personas que hicieron uso de la palabra figuró el escritor Ruiz Vilaplana, recientemente incorporado al Ejército. Saludó a los reclutas como un soldado más. Contrastó nuestros esfuerzos en pro de la cultura con el odio que hacia ella hay en la zona fasciosa. Refirió numerosos casos de los que ha sido testigo durante su permanencia en terreno rebelde. Terminó reafirmando que estaba seguro de que la República, triunfante, conduciría al pueblo por senderos de paz y de progreso.

El subcomisario general pronunció un parlamento. Terminó diciendo que los militares leales a la República están firmes en sus puestos, y sabrán arrojar de nuestro suelo a los invasores.

Finalmente habló el subsecretario del Ejército de tierra, coronel Córdoba.

Dirigió un saludo a los soldados en nombre propio y en el del doctor Negrín. Destacó la diferencia

Francia conmemora la victoria de Verdún

VERDUN 19.—El ministro de Marina, Campinchi, ha presidido ante el monumento a la Victoria una ceremonia conmemorativa del vigésimo sexto aniversario de la victoria de Verdún. Seguidamente se trasladó a Douaumont, donde inauguró un monumento a la memoria de los voluntarios israelitas franceses muertos en Francia durante la guerra europea. (Febus.)

que existe entre el fascismo y la República, en orden a cultura e ideales de superación. El fascismo es negación absoluta de todo lo humano, y conduce hacia el abismo. La segunda, basándose en la cultura, va en su camino hacia la civilización y el progreso. Afirmó su seguridad en la victoria. Comentó algunos pasajes del magno discurso del doctor Negrín.

El acto terminó en medio de entusiásticas vivas a la República. (Febus.)

«Diario Oficial del Ministerio de Defensa»

BARCELONA 20 (2.30 t.).—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional», publica, entre otras, las siguientes disposiciones: —Ascendiendo al teniente coronel de Intendencia D. Jacobo Pozas Montoto, con destino en la Intendencia de la Comandancia Militar de Madrid, al empleo de coronel de su Cuerpo.

—Ascendiendo al teniente coronel de Intendencia D. Luis Ruiz Sánchez, con destino de jefe administrativo en Ciudad Leal y su provincia, al empleo de coronel. (Febus.)

Nuestro teléfono: 56125

Valencia, contra el fascio VIBRACION CIVICA

VALENCIA 20.—Valencia pone de manifiesto, cada día con mayor agudeza, el ritmo de guerra que exigen las circunstancias por las intrínsecas luchas que se libran en los frentes de Levante. En algunas calles céntricas han aparecido grandes rótulos de tela con inscripciones llamativas excitando al

pueblo a la defensa contra el fascismo invasor. También se han colocado carteles semejantes en las fachadas de algunos edificios. Uno de ellos, fijado en la calle de Largo Caballero, representa un busto del general Miaja, y al fondo, una alegoría de la defensa de Madrid. Estos carteles y rótulos han sido editados por el Socorro Rojo.

Las organizaciones políticas y sindicales han publicado manifiestos alentando al pueblo en la lucha contra el enemigo.

Hoy, a las cuatro de la tarde, fueron cerrados todos los cafés, bares y establecimientos similares para que los camareros y demás personal pudieran celebrar una reunión para adoptar acuerdos relacionados con el momento.

La Prensa diaria publica desde hace días «entrefolios» en los que resalta la necesidad de que todo el pueblo valenciano se ponga en pie de guerra para contener el avance de los rebeldes en los frentes levantinos.

Las repetidas agresiones de la aviación extranjera contra lugares cercanos a la ciudad no han deprimido lo más mínimo la moral de los valencianos antifascistas. (Febus.)

Los «nazis» siguen las persecuciones contra los judíos

BERLIN 20.—La Policía nazi sigue practicando numerosas detenciones de israelitas. En la tarde de ayer, domingo, la Policía ha realizado varias redadas en establecimientos frecuentados por los judíos, practicando muchas detenciones.

¡QUE SE REPITA!

BERLIN 20.—Un camión ocupado por oficiales y milicianos de las Secciones de Asalto «nazi», chocó, cerca de Brandemburgo, con otro automóvil. Dos jefes de la Sección de Asalto resultaron muertos, y otros tres, gravemente heridos. Bastantes milicianos han resultado heridos. (Febus.)

"La victoria depende de nuestro tesón, y su logro merece todo sacrificio" (Doctor Negrín)

JUSTICIA REPUBLICANA

Los 195 procesados por espionaje y alta traición. Continúa la vista

LA SESION DEL DOMINGO
El domingo, a las nueve de la mañana, se reanudó en el salón de actos del Tribunal Supremo la vista del sumario instruido por el delito de espionaje y alta traición contra ciento noventa y cinco procesados.

Comparecieron los inculcados Antonio Naranjo, de cuarenta y cinco años de edad; Julián Estévez, de cuarenta y tres años; Rafael Cordero, de cuarenta y cinco años, y José García Mauriño.

A preguntas del ministerio fiscal, los cuatro procesados reconocen sus actividades en una agrupación que, titulada de orden, estaba integrada por elementos dispuestos a mantenerlo ante un derrumbamiento del régimen republicano. Las defensas intervienen para fijar los descargos de cada uno de sus defendidos, y se suspende la sesión para reanudarla a las seis y media de la tarde. Esta segunda parte aumenta el interés del proceso por la presencia de Francisca Martínez, de treinta y siete años de edad, modesta, figura de las más destacadas de la causa.

El interrogatorio del fiscal revela en la procesada actuación fascista. Las actividades de Francisca Martínez quedan en sus contestaciones bien patentizadas: ayuda o socorre a "sus camaradas", concomitancias con elementos de Falange y participación directa en la citada y llamada participación de orden. Ante su defensor, naturalmente, refiere que si bien no renegará nunca de su personalidad fascista, no por eso ha intervenido como elemento peligroso.

Se suspende la vista hasta las ocho y media de la mañana de ayer.

LA SESION DE AYER MAÑANA
A las nueve de la mañana de ayer se reanudó la vista.

Constituida la Sala, comparece la inculpada Antonia Larros, que ante el interrogatorio fiscal dice, aunque de una manera vaga, que ella estaba decidida a colaborar para el sostenimiento del orden en el posible caso de un derrumbamiento del orden público. También hace referencia, en contestación al interrogatorio del fiscal, a que llevó a su hijo a una Embajada con el decidido propósito de ponerle a buen recaudo, pues corría su hijo el riesgo de perder la vida por amenazas de determinados elementos que ella estimaba peligrosos. Ante la procesada los cargos que contra ella hace el fiscal, y a ciertas preguntas responde con ambigüedades, que motivan que el fiscal haga constar en el acta la actitud de la procesada, lo que constituye un incidente por parte de las defensas, que oportunamente finaliza el presidente de la Sala.

Comparece a continuación Mariano Sáez Martínez, ex funcionario del Ayuntamiento, y que, en relación directa con el llamado Cordero, mantuvo también el propósito de colaborar en la agrupación llamada de orden.

Un breve descanso, y se reanuda la sesión, con la petición, por parte del fiscal, de que se una al expediente un escrito interceptado entre dos de los procesados durante su permanencia en el Palacio de Justicia, y en el que decía: "Como española, como falangista, como germanita, estoy orgullosa de ti." Acordado por la Sala acceder a que una al sumario el mencionado documento, comparece Juan Infante, ex industrial, que en una breve declaración dice pertenecer a una institución humanita-

ria y haberse relacionado con López Batanero por el hecho de adeudarle una determinada cantidad un familiar del ex conde de Romanones. Después de intervenir la defensa, se suspende la vista para continuarla a las cinco y media de la tarde.

La coalición gubernamental checa se informará de las conversaciones de Hodza con los sudetes

PRAGA 19.—El presidente Hodza celebrará en la semana próxima entrevistas con los representantes de la coalición gubernamental para ponerles al corriente de la marcha de las negociaciones en curso sobre el Estatuto nacionalitario.

En estas entrevistas participarán: en representación de los agrarios, el diputado Rodolfo Beran, presidente del partido, y el senador Donat; por los socialistas, el diputado Hamel, jefe del partido, y el diputado Weissner; por los socialistas nacionales checos, el senador Kiofac, presidente del partido, y el senador Kluda; por los populistas checos, el senador Rudniky; por el partido artesano, el diputado Pofarek y el senador Iher, y por el partido nacional, el senador Masuser. (Fabra.)

Estadística trágica para Inglaterra

LONDRES 20.—El subsecretario de Estado, Butler, ha declarado esta tarde en los Comunes que desde el principio de la guerra española tres vapores ingleses han sido hundidos, 10 sufrieron averías graves, y otros 43 recibieron daños de menor importancia. En total, han resultado 21 marinos muertos, de ellos, 13 ingleses.

"Hay que redoblar nuestro entusiasmo y la fe en la victoria", dice el Comité Nacional de Enlace U. G. T. C. N. T.

BARCELONA 19 (3 t.).—Se ha reunido el Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T. en sesión ordinaria. Terminada la reunión, se facilitó la siguiente nota:

"Examinada la situación política actual por que atraviesa España, se consideró que hoy más que nunca deben sus componentes sentirse ligados al Gobierno del Frente Popular, en tal forma, que nuestra adhesión se robustezca y afiance, con el propósito de ayudarle con todas nuestras energías y entusiasmo, para que la guerra tenga un fin victorioso, con el hundimiento total de los ejércitos invasores de nuestra patria. Al propio tiempo saludamos con respeto y admiración a los valerosos hombres que componen la 43.ª División, que tan heroicamente han sabido defender el suelo de la España leal frente a todas las adversidades, que no han sido suficientes a domar su espíritu adnegado, y únicamente abandonaron el terreno de lucha por la carencia absoluta de municiones con que combatir.

Hay que redoblar nuestro entusiasmo y la fe en la victoria, y los elementos de guerra y resistencia que nuestro Ejército necesita, ofreciéndolos íntegramente al Ejército del pueblo y al Gobierno de la República. (Fabra.)

La Comisión neutral ya está a punto

LONDRES 20.—En la sesión de esta tarde de la Cámara de los Comunes, el Sr. Butler anunció que pronto quedarían terminados los preparativos para enviar a Francia la Comisión de peritos británicos, suecos y noruegos encargada de investigar acerca de los bombardeos aéreos en España.

La Comisión tendrá su cuartel general en Toulouse, y marchará inmediatamente a cualquier punto objeto de bombardeo aéreo para informar sobre la existencia o no de objetivos militares. (Fabra.)

En Turquía se esperan inminentes acontecimientos

ESTAMBUL 20.—Los círculos políticos turcos consideran el período actual como preliminar de acontecimientos inminentes.

Los ministros quedan reunidos permanentemente en Estambul hasta la solución de la cuestión del Sanjaj.

Han llegado también a Estambul el jefe del Estado Mayor y el secretario general de Negocios Extranjeros. (Fabra.)

Nuestro teléfono: 56125

Cincuenta mil austriacos en campos de concentración

PARIS 20.—La Prensa se ocupa de la situación en Austria, y principalmente del régimen a que están sometidos los austriacos.

El "Figaro" calcula en más de cincuenta mil el número de austriacos en campos de concentración. La mayoría están sometidos a trabajos forzados. Reina el terror, y la Gestapo teje alrededor de la población una aprada red de vigilancia y delación.

Otro avión alemán que se equivoca

PRAGA 20.—Un avión alemán ha aterrizado a primera hora de la tarde en el aeródromo militar de Pilsen.

Inmediatamente acudieron las autoridades del campo, a las que el aviador alemán declaró que se había despistado.

La Policía ha abierto una información. (Fabra.)

MIRADOR HISTORICO

SOBRE LA INFANTERIA

(Conclusión.)

La tendencia a la universalidad, teniendo en cuenta la calidad del armamento, condujo a una cierta falta de homogeneidad, a una cierta incoherencia de la Infantería. Esta falta de homogeneidad se dibujó claramente ya en la anti-güedad, en que la Infantería se dividía en dos armas: una que participaba en escaramuzas o ligeros encuentros, dotada como ésta también de armamento tan ligero como la honda y el arco; otra parte se destinaba a luchas más intensas, a atacar formaciones con armamento adecuado, lanzas y espada. En la Edad Media, este papel lo desempeñaron los llamados lanceros; sólo más tarde, a fines del siglo XVII, al inventarse el fusil, se puede ver convertida la Infantería en un arma por completo homogénea; pero el desarrollo posterior de la técnica militar obligó nuevamente a la Infantería a complicar su organización. Junto al soldado armado de fusil indivi-

dual aparecen grupos de soldados al servicio colectivo de un arma nueva: la ametralladora. La forma de lucha, cada vez más compleja, y el progreso incansable del armamento, obligan a la Infantería a incluir en su composición otros instrumentos de combate: morteros y cañones de pequeño calibre. Y con el cambio de armamento y organización se impulsó el cambio en los fines y cometido de las distintas partes del arma de Infantería. La Infantería pesada hace la preparación del ataque; la ligera, dotada de armamento individual, lo realiza.

Sin embargo, el rendimiento de la Infantería estriba no sólo en su independencia y movilidad, sino también en poder actuar armónicamente con las otras armas. En las primeras etapas de su desarrollo, su auxilio más próximo fue la Caballería, la que alguna vez solía desempeñar el papel de fuerza principal de choque. Al perfeccionarse los medios combativos pasó la Artillería a ser el auxiliar más inmediato de la Infantería. Hoy ésta combate juntamente con los tanques y la Artillería, acción conjunta que halla su expresión creando unidades constituidas por tropas de todas clases, entre las cuales, como fuerza primordial figura la Infantería. Pero lo conjunto de las nuevas formas de lucha y la creciente necesidad de una colaboración estrecha, obligan a buscar nuevas formas de organización. Ya en algunos ejércitos se comienza a incluir secciones de Infantería en las unidades de Caballería y en las mecanizadas; lo que prueba la importancia que en la guerra moderna sigue teniendo la Infantería.

Al perseguir esta acción, cada vez más armónica con otras Armas, se refuerza al mismo tiempo la Infantería y perfeccionase a sí misma, utilizándose los avances de la técnica para facilitar sus propias acciones bélicas. Por eso, en la actualidad, la Infantería exige la motorización de su armamento, y para aumentar su movilidad, se convierte en Infantería motorizada. Con toda certeza puede afirmarse, sin incurrir en exageración, que el desarrollo futuro de las formas de acción bélica dependerá del avance en la motorización de la Infantería, como medio fundamental de maniobra de las grandes unidades militares, tanto dentro del campo de batalla como fuera de él.

En nuestra Infantería, como en las otras armas de nuestro Ejército, hay soldados ejemplares. Un hondo sentido moral, un gran deseo de saber y un fervor hacia su patria, causa de tantos heroísmos y abnegaciones, los hacen acreedores a ser dotados con cuanto de más perfecto hay en el orden de conocimiento militar y en los medios combativos, para hacer frente a un problema bélico, por complejo que éste sea.

La Infantería puede luchar con igual éxito en la ofensiva que en la defensiva. Los mayores éxitos se logran en las operaciones donde pueden unirse ambos procedimientos, el de ataque y el de defensa. En la lucha actual adquieren una gran importancia el soldado aislado y los pequeños destacamentos independientes que actúan en la retaguardia y sobre los flancos del enemigo. Combinados con estos destacamentos, los ataques decisivos se realizan a base de grandes masas. Por ello, en la preparación de la Infantería hay que prestar mucha atención a la instrucción individual del soldado. Es preciso enseñarle a actuar en combinación con fracciones aisladas de tropa y en medio de grandes grupos tácticos.

(Del "Boletín Doctrinal de la Sección de Información del Estado Mayor Central".)



Radio Nacional AZ. Frente de Madrid:

"INFORMACION NACIONAL.
Pamplona.—Se clausuró el curso de puericultura repartiéndose diplomas entre 80 señoras y señoritas, que han asistido a las lecciones."

Estas señoritas que han asistido al curso de puericultura nos parecen admirablemente previsoras. Al menos que quizá sea porque se hallen en estado... en estado de necesitar práctica y rápidamente esas lecciones.

...
"SANTANDEE.—Por el ministro de Acción Sindical se ha publicado el reglamento de la producción agrícola y pecuaria de toda España."

¿Pero es que "reglamentan" la producción? Ho aquí una curiosa y extraordinaria reglamentación, que todavía no se les había ocurrido ni a sus compinches alemanes, que son por excelencia los reglamentadores de todo lo reglamentable posible.

Y si, por ejemplo, en una granja donde hay cincuenta vacas, y con arvego al reglamento, tienen que partir las cincuenta y no parecen más que cuarenta, ¿quién es el inspector responsable? Termina-

rón cargando la responsabilidad sobre el dueño, sin darse cuenta de que para determinadas e íntimas relaciones con las vacas el dueño no puede sustituir al toro, por mucho que sea su dueño, y aunque participasen del mismo deseo las vacas. El deseo, por sí sólo, no ha servido nunca para producir.

Pero la posible responsabilidad del toro, de las vacas y del dueño no para ahí. Tienen otra importante e indefinible misión agrícola que cumplir: la producción de abono en cantidad, medida y proporción estimable y conveniente. Si padecen estreñimiento y no "rinden" todo el abono que de sus respectivos vientres se puede y debe esperar, es indudable que por culpa de ellos muchas tierras quedarán sin abonar, y se habrá realizado no sólo una intolerable infracción del reglamento que sobre la producción agrícola acaba de dictar el señor ministro fascista de Acción Sindical, sino un evidente acto de sabotaje a la resolución nacionalsindicalista.

Suponemos que para evitarlo, el señor ministro fascista de Acción Sindical habrá establecido el debido control en los establos del inefable reino franquista.

¡Fuera de nuestro suelo los miserables invasores italianos y alemanes!



Otra vez la retirada de italianos

De nuevo han vuelto a sonar en Londres las alegres campanadas de la retirada de combatientes italianos de España. Hay una febrilidad extraordinaria en torno a este problema, que se plantea ahora con caracteres urgentes. La diplomacia inglesa trabaja activamente. Igual le ocurre a la italiana. Lord Perth y el conde Ciano, los mismos que concertaron el Pacto angloitaliano, se han reunido repetidamente. Hay prisa por que el Pacto entre en vigor. Italia necesita muchos millones de libras—o de libras esterlinas—, que no ha podido encontrar en su aventura etíope. Ni, por lo visto, tiene esperanzas de encontrar en España. Después del último discurso del doctor Negrín, no cabe pensar que el pueblo español esté dispuesto a consentir un despojo de sus riquezas. No se le había ocurrido antes; pero ahora, menos que nunca.

Es Mussolini quien plantea la retirada de los combatientes italianos. Como buen chalan, lo hace cuando cree puede beneficiarse del proyecto. El "duce" habrá intentado cotizar en los círculos diplomáticos londinenses la conquista de Castellón, para sacar mayores resultados de los acuerdos. Como muy bien apunta un colega de la tarde, el discurso de nuestro presidente ha echado por tierra las aspiraciones de Mussolini. Lo que importa no es el terreno que se tenga, sino la conservación íntegra de la moral para recuperarlo y evitar la consumación de los planes guerreros de las huestes italianas. Esto es lo que cuenta para los efectos del mundo. Y tanto Mussolini como Inglaterra se habrán dado cuenta de que el pueblo español no está dispuesto a claudicar ante los enemigos de su patria ni sus cómplices.

Decíamos en un "Frente Internacional" de días pasados que las invasiones cuestan hoy mucho dinero, quizá más del que disponen en reserva los países fascistas. La invasión española le ha costado ya a Italia mucho más de lo que ella pensaba, y lleva camino de no terminar ahí. La empresa española se ha convertido en un saco roto para sus invasores. Italia no puede sobrellevar este enorme despilfarro. Desde hace tiempo viene llamando con los nudillos en las puertas de la City Bank, sin que sean contestadas sus llamadas. Mussolini querrá hacer ver ahora a John Bull que es buen chico y merece que se le otorguen los favores de un empréstito.

Inglaterra ha fijado, como condición esencial para unas relaciones angloitalianas, la retirada de los combatientes italianos de España. Fuera de esto, no puede discutirse de otra cosa con Londres. ¿Llegará Italia a someterse a las exigencias inglesas? Es tanto nuestro escepticismo, son tales nuestras convicciones sobre este problema, que nos inclinamos a creer que no se llegará a un acuerdo práctico. No obstante, estas conversaciones iniciadas pudieran tener un buen resultado. De la firmeza que ponga Inglaterra depende todo.

El diputado laborista Noel Baker interpela al Gobierno sobre la retirada de las tropas legionarias

LONDRES 20.—El diputado laborista BAKER ha preguntado esta tarde en la Cámara de los Comunes cuándo entraba en vigor el Acuerdo angloitaliano.

Le contestó el subsecretario de Estado, Butler, quien dijo que los Gobiernos inglés e italiano desearan dar pleno efecto a este Acuerdo lo antes posible. Las condiciones previas para la entrada en vigor de este Acuerdo—agregó—han sido repetidas públicamente, y no tengo nada que añadir.

El camarada Baker insistió para obtener precisiones sobre el significado de la frase "arreglo espa-

ñol", y sir John Simon dijo que el jefe del Gobierno no tiene nada que agregar a la declaración que hizo el 2 de mayo.

El diputado laborista preguntó nuevamente si el Gobierno inglés aceptaba las condiciones propuestas por Mussolini para la solución del problema español. Es decir, la victoria de Franco.

—No—contestó sir John Simon. Por el contrario, el jefe del Gobierno ya dió buenas razones el 2 de mayo para no tener que hablar sobre el tema con más precisión. (Fabra.)

Maurice Thorez protesta por el prematuro cierre del Parlamento francés

AMIENS 20.—En una manifestación comunista, celebrada ayer, domingo, en Pickigny, el camarada Thorez, secretario general del partido, pronunció un discurso, en el que protestó contra el cierre prematuro del Parlamento y contra la política de no intervención, de sentido unilateral, inaugurada en 1936 por León Blum.

Dijo que la experiencia Daladier no tiene nada que ver con el programa del Frente Popular. Reclamó un verdadero Gobierno del Frente Popular, y afirmó que el partido hará todo lo posible para lograr la aplicación de un programa que refleje los deseos del país. (Fabra.)



Maurice Thorez

¿CONSEGUIRA INGLATERRA QUE MUSSOLINI RETIRE SUS TROPAS DE ESPAÑA?

Italia puede retirar sus combatientes por conducto del Subcomité de no intervención o por vía diplomática

LONDRES 20.—Se cree que el Gobierno se hará eco esta tarde o mañana en una declaración ante el Parlamento del "deseo de Italia de contribuir cuanto antes al restablecimiento de la normalidad en Europa".

En los círculos bien informados se declara que la cuestión de la retirada de los "voluntarios italianos que luchan en España" es una de las condiciones previas para este restablecimiento.

Finalmente se dice que si Italia tiene realmente el propósito de

EL EMBAJADOR INGLÉS Y CIANO CELEBRAN UNA ENTREVISTA

ROMA 20.—El embajador británico ha sostenido una entrevista con el ministro Ciano durante cerca de una hora.

En los círculos ingleses de Roma se muestran muy reservados, creyéndose que tratarían de la entrada en vigor del Acuerdo angloitaliano. (Fabra.)

OTRA ENTREVISTA POR LOS MISMOS PERSONAJES

ROMA 20.—Ciano y el embajador inglés en Roma han conferenciado nuevamente esta mañana. (Fabra.)



Chamberlain sabe, a veces, hacer muy bien el sordo

efectuar la retirada de los "voluntarios", bien mediante el plan del Comité de no intervención o por vía diplomática, para que el Pacto angloitaliano entre en vigor, sería fácil que el Subcomité de no intervención, en su reunión de mañana, apruebe por unanimidad las disposiciones del plan británico sobre el control marítimo que se está discutiendo actualmente. (Fabra.)

Leed y propagad
LA VOZ DEL COMBATIENTE

En Roma se concede una gran importancia a la reunión del Subcomité de no intervención

LONDRES 20.—Comunican de Roma a la Agencia Reuter que el Gobierno fascista concede una importancia considerable a la reunión que mañana celebrará el Subcomité de no intervención. Parece que el Gobierno fascista italiano tiene mucha prisa por que entre en vigor el Acuerdo angloitaliano. En los círculos bien informados se cree que, bien por mediación del Comité de no intervención o por un acuerdo del Gobierno de Londres y el de Roma, será posible efectuar próximamente la retirada de "voluntarios" italianos, condición previa para la entrada en vigor del Acuerdo angloitaliano. (Fabra.)



Mussolini tiene prisa en obtener dinero de Londres

OPINIONES DE LA PRENSA INGLESA Y FRANCESA

LONDRES 20.—La Prensa inglesa afirma que el Gobierno de Londres no puede hacer otra cosa que repetir en público lo que ha dicho por la vía diplomática: es decir, que no pueden ser modificadas las condiciones para la entrada en vigor del Acuerdo angloitaliano.

El "Times" dice: "Está bien claro que el Gobierno inglés no ha modificado su actitud. Para la rápida entrada en vigor del Acuerdo considera que la solución del problema español continúa siendo su condición esencial."

El "News Chronicle" escribe: "La retirada de las tropas italianas a la retaguardia no sería una condición suficiente, y Chamberlain, so pena de ser acusado de mala fe, sólo puede responder a las sugerencias de Roma diciendo: ¡No!"

En cuanto a los argumentos italianos, son verdaderamente absurdos si se tiene en cuenta que Italia ha enviado más tropas que nadie a España y ha elogiado más que nadie el papel que han desempeñado en la guerra española. Inglaterra tiene y debe tener con Francia una alianza que se puede enlazar de militar.

Ningún francés con algo de

buen sentido puede ver a España sometida a la influencia de Mussolini, que se niega a negociar con París y cuya Prensa trata a la francesa casi con desprecio." (Fabra.)

Italia no oculta su intervención en la guerra española

PARIS 20.—Noticias de Italia dan cuenta de que con motivo de la inauguración de un monumento a la llamada victoria del Piave, se ha puesto una vez más de relieve la intervención del fascismo en España.

El Comité Central de la Asociación de ex combatientes dedicó un caluroso elogio a los legionarios que en España luchan por el triunfo del líder fascista.

Los círculos franceses hacen notar que mientras que Franco habla en sus partes de guerra de sus brigadas, en Italia se destaca únicamente la acción de los legionarios con absoluto desprecio del resto de las fuerzas. (Fabra.)

PARIS 20.—El corresponsal del "Journal" en Roma dice que el jefe supremo de Chamberlain es acordar los puntos de vista italiano y francés en la no intervención, puntos de vista que, según el propio Mussolini, son totalmente opuestos.

Añade que con este objeto el primer ministro inglés ha hecho proponer al Gobierno fascista la retirada de los legionarios italianos que luchan en España en el frente de combate, a cambio de lo cual Inglaterra aceptaría la entrada en vigor del Acuerdo de Roma antes de la solución del conflicto español.

El hacha parda causa nuevas víctimas

BERLIN 20.—Han sido ejecutados por el procedimiento de decapitación por hacha cuatro antifascistas, tres hombres y una mujer. (Fabra.)